

产能120万套的全钢子午线轮胎一期工程。正新轮胎有限公司计划在重庆长寿建设年产能1000万套的子午线轮胎项目,总投资10亿美元,建成后年产800万套半钢子午线轮胎,200万套全钢子午线轮胎,年产值90亿元。四川海大橡胶集团有限公司、中国化工集团橡胶桂林有限公司、新疆轮胎厂、武汉奥来斯轮胎有限公司、河南好友轮胎有限公司、江西台轮橡塑有限公司等轮胎企业也纷纷启动各自的轮胎项目。

目前,轮胎行业的专家对于当前我国轮胎投资热十分担忧。以2008年的巨型工程机械轮胎投资热作比较,当时由于工程机械轮胎投资项目过多,造成我国巨型工程机械轮胎产能严重过剩,大多数巨型工程机械轮胎生产线投产之日就是停产之时,然而当前的我国轮胎投资热已超过当年的巨型工程机械轮胎热,这是在严重透支我国轮胎行业的未来,对行业健康发展极为不利。希望轮胎企业理性投资,保持行业健康发展。 陈维芳

中橡协会会员企业

2010年上半年经济运行情况

2010年上半年,橡胶工业经济增长幅度虽然逐月收窄,但仍保持增长势头;出口形势基本稳定,出口交货值同比增长幅度虽也呈逐月收窄态势,但整体状况好于预期。

据对轮胎、力车胎、胶管胶带、橡胶制品、胶鞋、乳胶、炭黑、废橡胶综合利用、机头模具、橡胶助剂、骨架材料11个分会的363家重点会员企业统计,2010年上半年完成工业总产值1176.86亿元,同比增长29.3%;实现销售收入1179.95亿元,同比增长31.0%;实现出口交货值303.85亿元,同比增长35.9%。297家重点企业(不包括助剂和骨架材料企业)中40家亏损,亏损额2.30亿元。

1 经济情况统计

1. 轮胎分会

2010年上半年轮胎分会45家重点会员企业生产、销售和出口等经济指标与上年同期相比继

续保持增长态势,但增长幅度继续收窄;产值、产量和销售收入环比呈负增长,出口交货值增长幅度较大,达到11.93%。

2. 力车胎分会

2010年上半年力车胎分会19家重点企业生产、销售和出口等经济指标同比继续保持增长趋势,增长幅度经过2月份大幅收窄后,连续4个月处于小幅波动,基本趋于平稳;第1季度受春节假期影响,经济指标环比增长幅度波动较大,进入第2季度后,波动趋小,经济情况整体趋稳。

3. 胶管胶带

2010年上半年胶管胶带分会38家重点企业生产和销售指标同比继续增长,进入第2季度后,增长幅度呈现逐步增大趋势;出口交货值经过2月、3月、4月的几近零增长后开始回升向好,上半年同比增长幅度达到17.6%。

4. 橡胶制品分会

2010年上半年橡胶制品分会41家重点企业生产指标增长幅度在第1季度达到高点后有所收窄,但仍保持在高位;销售收入增长幅度虽大幅收窄,但同比仍高达63.7%;出口指标第1季度增长幅度快速扩大,3月份至今,继续保持高位。

5. 乳胶分会

2010年上半年乳胶分会27家重点企业上半年的产值和销售收入增长幅度在2月份回落之后小幅波动,基本保持平稳,主要产品产量增长状况表现不一。产品出口经过前4个月的低迷不振之后,自5月份开始好转,上半年出口交货值增长幅度达到15.50%。

6. 胶鞋分会

2010年上半年胶鞋分会29家重点企业生产、销售和出口等经济指标同比仍保持较大增长,但增长幅度继续收窄;其中销售收入增长幅度较上月收窄27个百分点,出口量增长幅度较上月收窄51个百分点。

7. 炭黑分会

2010年上半年炭黑分会40家重点企业主要经济指标与上年同期相比增长幅度在第1季度收窄较明显,进入第2季度后趋于平稳,继续保持在较高位。

8. 废橡胶综合利用分会

2010年上半年废橡胶综合利用分会43家重点企业生产和销售指标继续保持增长,整体看增长幅度趋于放缓;出口指标继续保持大幅增长势头。

9. 机头模具分会

2010年上半年机头模具分会15家重点企业经济继续保持一定的增长态势,但产值、产量和销售收入增长幅度继续趋缓,出口指标经前3个月低增速增长后出现较大增幅。

10. 橡胶助剂分会

2010年上半年橡胶助剂分会45家重点企业主要经济指标同比保持增长趋势,且增长幅度加大;出口指标上半年呈现波动态势,出口量增长幅度大于出口交货值增长幅度。

11. 骨架材料分会

2010年上半年骨架材料分会完成(纤维)帘布产量5.17万t,完成钢丝帘线产量15.78万t,完成胎圈钢丝产量8.1万t。

2 经济运行特点

2010年上半年橡胶行业经济运行情况表现出以下4个特点。

(1)经济运行回升向好,经济增长幅度逐步收窄,趋于平稳。2010年上半年橡胶行业现价工业产值由1月份的增长幅度107.2%逐渐收窄到29.3%,销售收入由1月份的96.1%逐渐收窄到31.0%,这是由于2009年受金融危机的影响行业呈现低迷状态,因此出现了年初超高增长。随着基期数据好转,增长幅度逐月收窄。同时,大幅度增长也反映出行业保持了危机后的增长势头。

(2)库存量大幅度增长,影响行业经济运行质量。根据对会员企业的统计,除胶管胶带分会库存量与上年同比稍有下降之外,其余分会的库存量有不同程度的增长。其中力车胎分会库存量同比增长53.0%,轮胎分会库存量同比增长43.4%。高原材料价格之下的高位库存量对行业的经济运行质量会产生不利的影响。

(3)出口保持了较高幅度增长,出口状况好于预期。2010年上半年各分会的出口交货值均有

不同幅度增长,橡胶制品分会增长幅度最大,达到87.6%;受特保案影响的轮胎分会仍达到39.4%。这主要得益于2个方面,一是调整出口市场结构,不完全依赖欧美等发达国家市场,开拓新兴国家市场,二是调整出口产品结构,由中低端产品向中高端产品发展。以轮胎分会为例,出口交货量同比增长24.8%,而出口交货值同比增长39.4%,出口交货值增长幅度大于出口交货量增长幅度近15个百分点(1月份出口机动小客车用新的充气橡胶轮胎均价2.81美元·kg⁻¹,到6月份增长到3.01美元·kg⁻¹;1月份出口客车或货运机动车辆用新的充气橡胶轮胎均价2.49美元·kg⁻¹,到6月份增长到2.72美元·kg⁻¹)。

(4)持续高位的原材料价格,导致行业盈利能力下降。从2009年年底以来,天然橡胶价格一直处于高位,据海关统计,2010年上半年进口技术分类天然橡胶(TSNR)约58万t,进口量同比增长3.0%,进口额同比增长107.8%;进口其它未硫化的初级形状复合橡胶约39.56万t,进口量同比增长12.2%,进口额同比增长107.9%,这大大增加了企业的成本。2010年上半年,轮胎行业实现利润同比下降9.4%,力车胎行业实现利润同比下降6.0%。

3 后期经济运行趋势预测

后期橡胶行业经济运行趋势预测如下。

(1)2010年下半年橡胶行业将继续保持增长,但增长幅度将趋缓。首先是下游的汽车行业上半年产量同比增长幅度仍高达47.67%,但环比连续3个月负增长;第二是国家的整体经济面在下半年将进一步放缓趋稳,这也必将影响橡胶行业的增长速度。

(2)出口基本保持稳定,增长幅度将继续收窄,面临更大压力。一是人民币的升值将影响轮胎等出口产品在国外市场上的竞争力;二是欧债危机虽然对欧美的经济复苏带来负面因素,但影响有限,国外市场将继续保持复苏态势,需求会有所增大,但以轮胎为首的橡胶制品在经过了上半年的补货之后,增大了下半年需求的不确定性。

(3)2009年橡胶行业经济效益较大增长以及

对未来我国市场的良好预期,引发了2010年轮胎等橡胶制品的投资热,新增产能投放市场后将加剧市场竞争,建议企业在提高竞争力和品牌效应方面认真思考。

王凤生

2010年上半年四川省轮胎翻修与循环利用行业经济运行情况

金融危机强对我国轮胎翻修与循环利用行业冲击强烈。目前,金融危机尚未过去,处在后危机时代的四川省轮胎翻修与循环利用行业喜忧参半。

1 轮胎翻修行业产销走低,经营惨淡

据2010年上半年四川省轮胎翻修与利用协会会员企业统计,翻新轮胎产量为211412标条,同比减小23.1%;超过80%的翻新轮胎企业减产,热翻新轮胎产量减小18.4%,冷翻新轮胎产量减小28.9%;工业总产值完成6518.2万元,同比降低14.8%;销售收入完成5540.5万元,同比降低19.5%;由于原材料上涨、成本上升,加之市场竞争加剧,使商品翻新轮胎售价难以调高,全省翻新轮胎企业利润平均降低36.17%,有的企业甚至出现亏损情况,即使不亏损的企业,多数也处于亏损边缘或利润在10万元内;翻新轮胎产销率同比减小5个百分点,产量下降,全行业出现经营惨淡状况。主要原因是:①后危机时代,整体经济仍然比较疲软,对翻新轮胎需求量不高;②不“三包”的新轮胎以低价冲击市场;③从日本进口的旧胎(俗称“鬼子胎”)进入我国轮胎市场;④新建的不达标的小作坊式的翻新轮胎企业生产的翻新轮胎流入市场,损害了翻新轮胎形象,轮胎用户送胎热情不高。

目前,我国轮胎翻修企业处在极度困难时期,全行业必须加强团结,增强克服困难的信心,挺过危机时期,努力开创新局面。

2 再生橡胶行业发展平稳,效益提升

在天然橡胶价格暴涨的情况下,再生橡胶有了较好的发展空间。据会员企业统计,2010年上

半年四川省再生橡胶产量为34652 t,同比增长7.7%。其中,四川省隆昌海燕橡胶有限公司再生橡胶产量居全省榜首,突破12000 t,同比增长15.7%;产量在0.5万t以上的企业有6个,占统计企业数量的66.67%;高品质精细再生橡胶产量占再生橡胶总产量的65.4%,同比增长12个百分点;再生橡胶总产值为11158万元,同比增长14.4%,产值达到1000万元以上的企业占统计企业数量的63.89%;销售收入为10710万元,同比增长19%;大部分企业产销平衡,全省平均产销率达到96%,同比增长4个百分点,销售势头良好。全省再生橡胶行业虽未获增值税减免优惠政策,但仍有3个企业通过自身努力,在节能减排降耗、环境治理、入住新开发区、新产品开发等方面争取减免税费共计66万元。由于产量和销售收入增长,再生橡胶企业效益普遍上升,未出现亏损企业,有的企业增长幅度甚至较大。其中,再生橡胶示范企业——雅安和鑫橡塑有限责任公司效益最佳。目前,该公司又投入300多万购置设备,新增5条生产线,使年生产能力达到1800万t,彰显出四川省再生橡胶行业发展活力。

3 机械装备制造走出低谷,复苏明显

2010年上半年四川省轮胎翻修与循环利用机械装备制造业复苏态势明显。据会员企业统计,2010年上半年机械装备制造行业产量为670台(套),同比增长4.29%,产量增长率最大的是乐山市公平机器有限公司,为48.4%;工业总产值为16175万元,同比增长14.4%;销售收入15548万元,同比增长9.9%,其中四川亚西橡塑机器有限公司产值和销售收入均突破1亿元,增长率分别为34.8%和27.3%,是我省增长较快的企业。

四川省轮胎翻修与循环利用机械装备制造业实力雄厚,实现了从产品制造到产品创新的转型。四川省科技厅批准四川亚西橡塑机器有限公司建立的四川省橡胶机械及废橡胶综合利用工程技术研究中心、四川乐山亚联机械有限公司通过省级科技成果鉴定的废旧轮胎常温机械法制取橡胶粉生产线项目、乐山亚轮模具有限公司自主研发的